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Hát már Rotschild is ?
A gazdasági élet végtelen óceánján már 

évek óta roncsokkal teli a horizont. Kétségbe
esett exisztenciák utolsó ágy deszkájukba ka
paszkodva hánykolódnak a végtelen vizeken, 
hol semmi nem nyújt reményt arra, hogy- vég
re pihenésit és nyugalmat találjanak. A világ 
minden részén exisztenciák százezrei vesztik el 
állandóan a talajt lábuk alól és a. kétségbeesés 
•örvényéire, a bűn folyton dagadó hullámába 
merülnek el folyton a kétségbeesett embermil- 
•liók.

A viharos óceánon, hol a gazdasági élet 
hajótöröttéi hánykolódnak, mindenkor, mint a 
szilárd talapzatra épitett, soha el nem halvá
nyuló világitó torony állt megíngathatlannak 
vélt kapitalista szimbólumként ez a név: Rof- 
schild. A szilárd megalapozottságnak, a hal
latlanul nagyszabású krőzusi vagyonnak év
százados szimbóluma az a Rotschild-ház, 
mely Frankfurt gettójából indult el világhó
dító kőrútjára. Elmerülhettek a nagy ..hadi
hajók“ a zűrzavaros óceánban, mint Bősei, 
Castiglioni, Stinnes ás Oustric, de Rotschild 
aranymilliárdjaj. márványpalotákba trónoltak, 
miközben lovai vígan futottak a freudenaui 
versenyen és neki a pólójáték öröme képezte 
életének legfőbb gondját. S most, a tünemé
nyes eleganciával berendezett patinás bárói 
palotában Louis Rotschild báró álmatlanul 
hánykolódott az ágyon, úgy mint teszi azt 
Kohn Jakab, vagy Kiss Péter, vagy más kö
zönséges halandója ennek a betegl>erendezésü 
világnak. A báró nem aludt, mert bankjának 
fizetési nehézségei vannak, a báró nyugtala
nul hánykolódik, nem eszik, mert közönséges 
fialandó módjára neki is — gondjai vannak.

Hát már Rotschild is? Akik hisznek a vi
lág haladásában, akik hisznek abban, hogy 
vau történelmi szükségszerűség, azok már 
évek óta mondják, hogy amint nem kerüli el a 
végzet a kis falusi szatócsot, aWrépen atom
jaira fog bomlani a párnázott vezérigazgatói 
irodák jól szervezettsége is. Ki előbb, ki utóbb. 
Tegnap még a mellékuccák kisembere, meg a 
boulevardok nagy üzlete, a város végén kihűlt 
kéményén és rozsdás gépei fölött kesergő gyá
ros után jönnek azok, kikről azt hitte az egy
szerű halandó, ki nyomorúságos exisztenciájá- 
nak sajkán tengeti kis életét', hogy ezek a nagy’ 
világitó fáklyák, ezek a Rotschildok és egyéb 
milliárdosai a világnak; sohasem inoghatnak 
meg.

Az Oesterreiehische Kreditanstalt elvesz
tette tőkéjét, tartalékát és Louis és Alfons bá
róknak segítségért kellett szaladni 8 hengeres 
autócsodáikon. Szaladgálni kellett szanálásért, 
kérni talán kormányt, bankvezéreket, hogy se
gítsenek, mert különben egyik napról a má
sikra összeomlik generációk minden szorgal
ma vagy ha tetszik — harácsolása.

Rotschild sem sajnálta Bőseit, mikor nya
kát szegte. Nem tudta eddig, hogy mit jelent 
az, amit a lapok naponta (százszámra közölnek, 
hogy „anyagi gondok miatt megölte magát“, 
vagy megőrült mert munkanélkül volt, vagy 
mit tudom én, mit is cselekszenek kétségbe
esésükben. Rotschild sem aludt vasárnap és 
hétfőn éjjel, ő is szaladgált segítségért és 
most ott ül magábaroiskadtan a brokát függö
nyök között, miközben bankjában sziklánál is 
szilárdabb alapokra épitett bankhatalmának 
polcán a hitelezők megbízottja ellenőrzi a „be
vételt és kiadást“.

— Micsoda idők — mondják az öregek, 
már Rotschild is inzolvens?... Vége a világ- 
riak.

— El kell jönni a nagy vagyonok pusz
tulásának is a kapitalista rövidlátás miatt — 
mert ezt követeli a történelmi szükségszerű
ség - mondják a rombolást, felfordulást akarók 
■s ha már Rotschildra került a sor, annál

A kormány elrendelte 
az antiszemita izgatok letartóztatását 
A Jorga rendeletére letartóztatott nemzeti-parasztpárti titkárt 

szabadon bocsájtották
Bukarestből jelentik: Jorga miniszterel

nök tegnap személyesen rendelte el a nemzeti 
parasztpárt ploesti titkárának letartóztatását, 
mert az lázitó tartalmú röpiratokat terjesztett. 
A röpiratban az volt, hogy a jelek szerint a 
kormány erőszakkal, urnalopásokkal és csend- 
őrséggel akarja magának megszerezni a sza
vazatok többségét, de figyelmeztetik a kor
mányt, hogy ez veszedelmes ut, mert az erő
szak erőszakot szül. A esendőnség az ügyész
ségre kisérte a letartóztatott titkárt, de az 
ügyész másnap szabadon bocsájtotta, azzal az 
indokolással, hogy a röpirat feltételes módban 
van megszerkesztve. Ez pedig még nem bünte
tendő cselekmény.

Az igazságügyi minisztériumban működő 
központi választási bizottság értesülése sze
rint az antiszemita LÁNC meg nem engedett 
módon izgatással agitál a választásokon. A 
miniszter körrendeletét küldött a botoșanii, 
suceavai, jassi, radauti és dorohoi-i főügyé
szeknek, amelyben felhívja a figyelmüket ar- 
ra, hogy a miniszter tudomása szerint a vá-

Aradi Viktor ártatlanságát hangoztatja 
a szovjet kémkedési-pör főtárgyalásán

Bukarestből jelenítik: A szovjet-kémke
dési pör főtárgyalásán Aradi Victor kihallga
tására került a sor. Kijelenti,, hogy mint új
ságíró román, német és magyar lapoknak dol
gozott. Munkáskérdésekkel mindig foglalko
zott és megszervezte a munkás-segélyintéz- 
ményt. Kommunista vád miatt már egyszer 
perbefogták, de fel is mentették. Ezt a tevé
kenységet, amiért most letartóztatták, 25 éve 
folytatja.

Elnök: Milyen összeköttetése volt Silber- 
rel?

Aradi: Egy Írógépet akartam vásárolni. 
Ott az üzletben beszélgettem vele, megtudtam, 
hogy szociológiával foglalkozik. Arról volt 
szó, hogy üzleti összeköttetésbe is lépünk egy 
nagyobbszabásu isárcipőüzletbe.

Elnök: A sárcipő csak egy jelszava volt a 
kémeiknek.

Aradi: Észrevette, hogy a szigruránca ál
landóan felbontja a leveleit. Ez kellemetlen 
volt neki és ettől kezdve barátait kérte meg, 
hogy az ő címükre hozathassa a leveleket így 
küldette Kolozsvárra Bergner Imre címére is 
a leveleket. Bergnerről tudta, hogy jótékony 
akciókban résztvesz, munkásgyermekeket is 
segélyez ás szívességből vállaltai is, hogy át
veszi a leveleket.

Elnök: Botomon Pált ismerte.
Aradi: Soha nem találkoztam vele.
Elnök- A szigurancán tett vallomásában 

nem1 igy beszélt.
Aradi A sziguranca jegyzőkönyve fantá

zia szüleménye.

jobb! Pedig ennek az anarchisztikus jóslatnak 
nem szabad bekövetkezni. Ezt élháritani min- 
den erejével kötelessége a világ összes diplo
matáinak, politikulsiainak, pénzügyi' hatalmas
ságainak és a polgári társadalom minden té
nyezőjének.

lasztási propaganda során a LÁNC a közrend 
ellen izgat. Az izgatok ellen a miniszter rende
leté szerint a rendtörvény alapján kell eljárni, 
a vétkest azonnal le kell tartóztatni és a gyor
sított eljárás alapján bíróság elé kell állítani. 
Nem lehet egyszerű sajtódeliktumnak minősí
teni lázitó tartalmú röpirataikat sem, hanem 
ezek miatt is a rendtörvény alapján indítanak 
eljárást. Köteles a főügyész, mondja a minisz
teri rendelet, a választások szabadságát min
den eszközzel biztoisitani.

A Lupta élesen támadja a kormányt, mert 
hír szerint Nicolescu tábornokot, a csendőrség 
főparancsnokát el akarják tenni a helyéről. 
Nicolescu nem hajlandó törvénytelen és vá
lasztási érdekeket szolgáló intézkedéseket ki
adni, írja a Lupta, ezért akarják eltenni he
lyéről.

Ugyancsak a Lupta arról értésük hogy 
Cihosky tábornokot, a volt hadügyminisiztert 
nevezik ki a vezérkar főnökének, mig Samso- 
novioi vezérkari főnök szebeni hadtestparancs
nok lesz-

Elnök: ön az író, nem a sziguranca, ott 
nem dolgozik a fantázia.

Samsonovici védő’ A sziguranca volt ve
zérigazgatója ismert nevű iró (Romulus Voi- 
nescura gondol. A szerk.) ö nem szűkölködik a 
fantáziában^ (Derültség.)

Aradi beismerte, hogy kisebb összegleket 
kapott, de munkásjóléti célokra.

Főügyész: Kun Bélával milyen összeköt
tetése volt.

Aradi: Semmilyen. Csak a magyar kom- 
mun után volt szerepem Budapesten, amikor 
a román katonai parancsnokság kérésére 
egyes lapokat cenzúráztam, nehogy azokban 
lázitó tartalmú írások megjelenhessenek.

Elnök- Mi van a szőke hölggyel?
Aradi: Elmondja, hogy egy alkalommal 

egy ismeretlen szőke hölgy kereste fel, aki 
szociológiai adatokat bocsájtott a rendelkezé
sére. Bővebbet azonban erről a hölgyről nem 
tud. Különben a legtöbb vádlottat nem ismer
te és velük csak a börtönben találkozott.

Ezután a védő akar kérdést intézni Ara
dihoz, de a főügyész kijelenti, hogy neki van 
jogá előbb kérdezni.

Elnök: Kérem a védelmet, hogy ne ide
geskedjék.

Solomonovici védő: Mi nem vagyunk ide
gesek és nem .akarjuk zavarni a tárgyalás me
netét. Nekünk nagyobb érdekünk, hogy a bíró
ság előtt világosan bebizonyosodjék, hogy vé
denceink ártatlanok.

A tárgyalás folytatását délutánra ha
lasztották.

Közben munkanélküli milliók kapaszkod
nak kétségbeesetten utolsó ágydeszkájuk ron
csaiba és nem látnak egyebet maguk előtt, 
mint a sivárság hallatlanul nyomasztó végte
lenjét.

Homo Novus.
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Megalakult az Országos 
Zsidó Párt váradi tagozata

Amint, már korábban megírta a „Nagyva
sad! Napló“, május 4-én megalakult Buka- 
nestben az Országos Zsidó Párt központi szer
vezete, mely megalakulás nagy lelkesedést 
váltott ki az ország zsidósága körében. Az 
egyes pártok, kezdve a kormánypárttól egé
szen a legkisebb disszidéns csoportig, mind 
igyekezett az uj párttal kollaborációról tár
gyalni, azonban a Zsidó Párt elhatározta, 
hogy ezúttal teljesen önállóan veszi fel a küz
delmet a választók 2 százalékáért, mely 4—5 
zsidó képviselőt juttat be a kamarába.

A párt az egész országban megkezdte 
szervezkedését és 45 megyében állított fel ed
dig önálló tisztát és a nagyváradi tagozat, 
mely egész Biharmegye megszervezését tűzte 
ki célul', napokig folyó tárgyalások után, va- 
sárnap délelőtt a Kishitelbank igazgatósági 
termében kimondotta a megalakulást. Amint

í 
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már közöltük, Mittelmann Jakab hitközségi f 
elnök résztvett a bukaresti tárgyalásokon is és J 
a vasárnapi gyűlésen tartott referátumát egy- í 
hangú lelkesedéssel tette magáévá a gyűlés , 
hallgatósága. A párt) zászlóbontása nagy lelke- 5 
sedést keltett az egész város, sőt a megye zsi- ? 
dó lakosságában is. í

Dr Fischer Tivadar v. kamarai képviselő, | 
mint a párt országos szervezetének elnöke Vá- t 
fiadra érkezett és a kedden este megtartott j 
népes értekezleten részletesen beszámolt a kö- í 
zelmult napok újabb eseményeiről. Dr Fi- 1 
schert, ki igen népszerű a zsidóság körében |
nagy lelkesedéssel hallgatták és indítványára 
egyhangúlag kimondották, hogy legkésőbb a 
hét végéig a nagyváradi tagozat leteszi a tör
vényszék elnökénél a Zsidó Párt önálló lisztá- 
ját- Tekintettel arra, hogy dr Fischer Tiva
dart a törvényesen előirt maximális 4 kerület
ben jelölték már (Kisenev, Soroca, Ilfovmegye 
és Mármarosisziget) úgy határozott az intéző
bizottság, hogy lisztavezetőnek dr Fischer Jó
zsef v. képviselőt kéri fel, ki a legutóbbi cik
lusban Máramarosmegyét képviselte a parla
mentben és igen népszerű az ország zsidósága 
körében. Dr Fischer József már évek óta a 
kolozsvári neolog hitközség elnöke is és elis
merten prominens vezérférfia az erdélyi zsi
dóságnak. A váradi zsidó társadalom kiváló
ságai közül számos közéleti férfiút jelölnek, 
kiknek neveit legközelebb hozzuk.

Az Országos Zsidó Párt célkitűzése az, 
högy egybe tömörítse az ország körülbelül 120 
ezernyi zsidó — szavazásra jogosult — polgá
rát és ezzel megmutassa a közvéleménynek, a 
politikai pártoknak és a kormányzatnak, hogy 
a zsidóság semmiesetre sem elhanyagolható 

mn
A megalakult Országos Zsidó Párt ideig

lenes vezetosege es szervezőbizottsága a kö
vetkezőkből áll: Mittelmann Jakab Borgida 
József igazgató, dr Kovács Gyula, dr Váradi 
Ödön, dr Bárdos Imre, Kesztenbaum Miksa, 
Schwartz Jakab, Leitner Zoltán, Silbermann 
Andor, Bleyer Adolf igazgató, Spitzer Benjá
min, Grünbaum Vilmos, Wasserstrom Sándor, 
Goldstein Mór fakereskedő, Stern Adolf 
Mandel Béla, Weisz Sámuel, Landau Adolf, dr 
Weiman Izsó, Kemény József, dr Lőw Béla, 
dr Vértes Sándor, Bátori Dániel, dr Klein Er

2 i

nő, Berkovits Bernát, Freund Benjámin, 
Kesztenbaum Zoltán, JuSt Mose, Horovitz Dá
niel, Ráth Efraim, dr Berger József és a párt 
jegyzőjének Leitmann Dezső lett megvá
lasztva.

Lapunk munkatársa beszélgetést folyta
tott dr Fischer Tivadarral, aki a következők
ben nyilatkozott lapunk számára:

Az Országos Zsidó Párt megalakulása a 
jelen helyzetben mondhatnám történelmi szük
ségszerűség volt. 45 megyében állítottunk ön
álló lisztét és reméljük, hogy pártunk a legna
gyobb győzelmet aratja a választáson. Bihar
megye és Nagyvárad zsidósága, melyet leg
utóbb képviseltem a kamarában, mindenkor

Ma éjfélkor a vasúti órákat egy
órával előre igazítják

Egy rendelet, amely nagyon sok kellemetlenséget fog okozni in
A C. F. R. legfelsőbb vezetőjének, lones- 

eu vezérigazgatónak ismét különös ötlete tá
madt és pedig az, hogy a vasútnál május hó 
15-étől kezdődőleg bevezeti a nyári időszá
mítást.

Hiába tiltakoztak a szakemberek és az 
érdekeltségek képviselői, hogy a nyári idő
számítás bevezetésének csak az esetben van 
értelme, ha azt minden téren megvalósítják, 
lonescu tábornok megmaradt elhatározásá
nál, mereven visszautasított minden jó taná
csot, nem vette figyelembe a komoly érvek
kel alátámasztott kifogásokat és kiadta a 
rendeletet, melynek értelmében ma, pontban 
éjfélkor, a vasúti szolgálatban az időszámí
tás egy órával előre ugrik.

A nyári időszámítás bevezetése magá
nak a CFR.-nek is sok gondot és rengeteg 
munkát adott. A rendelkezésre álló rövid 
idő alatt az egész vasúti menetrendet meg 
kellett változtatni és a személy- és teherfor
galmat irányitó főnökségeken éjjel-nappal 
folyik a munka, hogy a menetrendet a nyári 
időszámításra átváltoztassák.

A Magyar Párt jelöltjeit és 
küldöttel! nagy lelkesedés
sel fogadták a megyében

A Magyar Párt nagy sikerrel kezdte 
meg kedden a választási agitációt. Mindenütt 
nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadták a 
párt jelöltjeit és kiküldötteit.

Az első gyűlést Biharpüspökiben tartot
ták meg, ahol Balajthy Jenő ref. lelkész 
megnyitó beszéde után Hegedűs Nándor és 
Kortsmáros László ismertették nagy hatás 
mellett a párt munkásságát és programját. 
Ezután Biharon volt látogatott gyűlés Sző
ke Lajos elnöklete alatt, ahol szintén Hege
dűs Nándor és Kortsmáros László beszéltek.

Hegyközkovácsiban D. Szabó József 
pártelnök üdvözölte a megjelenteket és itt 
az említett két szónokon kívül Toperczer 
Tibor tartott még beszédet nagy tetszés mel
lett. Paptamásiban Oroszlán István ref. lel
kész mutatott reá a választás jelentőségére 
és a hallgatóság nagy figyelemmel kisérte 
Hegedűs Nándor, Kortsmáros László és To
perczer Tibor beszédeit.

A hangulatot mindenütt a biztos győ
zelem tudata hatja át.

A Magyar Párt tegnap, szerdán foly
tatta nagysikerű propaganda körútját a me
gyében. Délután Váradszőllős és Várad- 
szentmárton magyarsága fogadta, nagy lel- 
P^„eSSe, Nándor képviselőjelöltet,
kei rlybm érvek-
kel bizonyította, hogy a magyarság sérel
meinek orvoslását és a súlyos gazdasási 
helyzetből való kimenekülését csak uX re

nagy fegyelmezettségről és zsidó öntudatról 
tett tanúságot. Remélem, hogy ezúttal is ki
tart a zászló mellett és maraidéktaJanul le fog 
(szavazni az önálló Zsidó Párt tisztájára, a 
melynek élén kollegám és barátom dr Fischer 
József áll, kinek személye az egész ország 
zsidósága szemében páratlanul népszerű.

Dr Fischer Tivadar szerdán délután visz- 
szautazott Kolozsvárra, honnan aizonnal to
vább folytatja útját Kisenevbe és Sorocába, 

i azokba a kerületekbe, ahol lisztavezetőnek je
lölték.

A párt szervezési munkálatai teljes erő- 
• vei megindultak, melynek egyes fázisáról la
punk még be fog számolni.

A nyári időszámítás igen sok kellemet
lenséget fog előidézni azért, mert a rendes
és a vasúti időszámítás között egy óra külön
bözet lesz. Az ország újságot olvasó lakos- - 
sága még csak tudni fogja, hogy a vasút 
órái egy órával előbbre járnak, de nem fog
ja tudni a külföldi és nem fogja tudni a la
kosság zömét kitevő parasztság, amely nem 
igen olvas újságot. A szállító és fuvarozó 
vállalatoknak, továbbá mindazon üzemek
nek, amelyek termékeiket vasúton szállítják, 
nagy anyagi kárt jelent az uj rendelet, mert 
a vasúttal kapcsolatosan dolgozó személyze
tüket reggel és este egy-egy óráig nem hasz
nálhatják.

A vasút illetékes vezető köreinek álta
lános véleménye szerint a nyári időszámítás 
bevezetése a C. F. R.-nek sem jelent semmi 
előnyt, sőt csak óriási munkatöbbletet a for
galmi főnökségeknek a menetrendek uj meg
állapítása miatt és a vasúti szakértők is fél
nek, hogy a nyári időszámítás sok kellemet
lenséget fog előidézni.

mélheti, ha egységes összetartással viszi 
diadalra a párt jelöltjeit, zugó éljenzéssel 
fogadták.

Ma, áldozócsütörtökön délelőtt 9 órakor 
Poklostelek, fél 11 órakor Szentjobb, fél 12 
órakor Hegyközszentmiklós, délután 3 órakor 
Köbölkút, fél 5 órakor Érolaszi községekben 
tart a Magyar Párt propagandagyüléseket. 
A gyűlések sorrendje e héten következő lesz:

Május 14-én délelőtt 10 órakor Cséffa, 
fél 12 órakor Bikács, délután 3 órakor Pósa, 
fél 5 órakor Sályi, 6 órakor Less.

Május 15-én, pénteken délelőtt 10 órakor 
Siter, 11 órakor Hegyközcsatár, délután 3 
órakor Hegyközpályi, délelőtt 10 órakor 
Tóttelek, fél 12 órakor Hegyközujlak, dél
után 3 órakor Száldobágy. Délelőtt 9 órakor 
Pelbárthida, 10 órakor Nyüved, fél 12 óra
kor Biharfélegyháza, délután 4 órakor Vaj
da, fél 6 órakor Hegyközszentimre.

Május 16-án, szombaton délelőtt 9 óra
kor Nagykágya, 10 órakor Diószeg, fél 11 
órakor Kiskereki, 12 órakor Asszonyvására, 
délután 3 órakor Székelyhid, 4 órakor Apát- 
keresztur, fél 6 órakor Monospetri, 6 órakor 
Csokaly.

Május 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
Nagyszalonta, fél 12 órakor Albis, délután 
2 órakor Bogyoszló, 3 órakor Tenke, 6 órakor 
Tóti és Gyanta. Ugyancsak vasárnap délelőtt 
11 órakor Újpalota, délután 4 órakor Körös
tarján.

Féri talap©! 
olcsón, szépen és jól 

alakit és fest 
geller, es Deatsoh 

Bv. Reg, Ferdinand 20,



1931. május 14.

legnap délben tetőfokára emelkedett 
az izgalom Franciaországban, amely 
13-án választotta meg 13-ik elnökét

Parisból jelentik: A francia elnökvá
lasztás izgalmai tegnap délben a maximum
ra emelkedtek. A francia nép tudniillik na- 
gyoM babonás és a véletlen úgy hozta, hogy 
13-án választják meg 13-ik elnöküket. A 
választáson három jelölt indult, akik köaül 
komoly esélyei, csak Briandnak és Dou-

merguenek a jelenlegi elnöknek vannak, de 
már előre biztosra vehető Briand megvá
lasztása, akit a sajtó és a közvélemény már 
elnökké avatott. A választás eredményét éj
félkor hirdetik ki, azután az uj elnököt 
autón viszik be Párisba, ahol Doumergue el
nöknél jelenik meg először.

Újra felveszik a román-német 
gazdasági tárgyalásokat

Berlinből jelentik: A berlini román kö
vet tegnap megjelent a német kormánynál, 
ahol a német-román gazdasági tárgyalások 
ujrafelvételét kérte. A német kormány a 
népszövetségi tanács tárgyalása után tudja 
csak felvenni a román-német gazdasági tár- j

gyalásokat, amit a román követ elfogadott 
és igy a birodalmi kormány már ki is tűzte 
a népszövetségi tanács lezajlása után a ro
mán-német gazdasági tárgyalások ujrafelvé
telét. & A,

A Népszövetség is foglalkozik 
a bécsi Kreditanstalt ügyével

A nemzeti bank elnöke tudott a válságról és nem informálta 
a kormányt — Elültek a pénzpiac izgalmai

Bécsből jelentik: A Kreditanstalt vál
ságának ügyét tegnap délben terjesztették a 
parlament elé. Egészen biztosra vehető, 
hogy a szanálás elé nem fognak akadályokat 
gördíteni, de éles kritikák fognak elhangza
ni az előterjesztésen. Különösen éles felszó
lalásra készülnek a nemzeti bank elnöke el
len, aki állítólag már hónapokkal ezelőtt tu-

dott a válságról, de nem informálta a kor
mányt. Az elnökuek ezt a magatartását so
kon elitélik.

A Népszövetség szintén fog foglalkozni 
a Kreditanstalt válságával. A pénzpiac hul- 

! lámái egyébként már elültek és a válság hi- 
• rére megriadt betétesek visszahozták a pén- 
: züket a bankba.

Európa központján romhalmaz van keletkezőben
Schober osztrák alkancellár és külügy- I 

miniszter kedd délután Genfbe utazott ősz- ' 
trák államférfiak és közgazdasági szakembe- ; 
rek társaságában. Kíséretében volt többek kö- ; 
zött Schiller külügyminiszteri osztályfőnök, ■ 
aki az osztrák külügyminisztériumban a gaz- । 
dasági ügyeket vezeti. Hogy Schober alkan
cellár mennyi ideig marad Genfben, azt sen
ki sem tudja, mert a német-osztrák vámunió 
a 32 pontból álló genfi tanácskozási napi
rendnek 31-ik, tehát utolsóelőtti pontja.

Elutazása előtt Schober a következő ki
jelentéseket tette:

— Azonos vagyok minden osztrákkal ab
ban a felfogásban, hogy a legfőbb ideje an
nak, hogy Európa lelkiismeretét felrázzuk. 
Ez meg is történt most, a vámunió kérdésé
nek felvetésével. Az a katasztrófa, amely a 
legnagyobb osztrák pénzintézetet fenyeget
te és amelyet az osztrák kormány éppen 
most hárított el, bizonyítja annak az abszo

lút szükségességét, hogy Ausztria végre iga
zi segélyben részesüljön. Az a feladat, amely 
reám hárul, hogy Európát meggyőzzem egy 
igazi segítség szükségességéről Ausztria 
számára, kétségtelenül nem könnyű, mind
azonáltal nem kételkedem abban, hogy most, 
amikor egy villám kétségtelenül megvilágí
totta a helyzetet, ez a körülmény is hozzá 
fog járulni, hogy Genfben megértsék Ausz
tria és Németország nyomorának közös kiál
tását. Mindenkinek éreznie kell azt, hogy 
Európa központjában romhalmaz van kelet
kezőben, ezt okvetlenül meg kell akadályoz
ni, véget kell vetni a múlt mulasztásainak 
és meg kell adni azt, amire Ausztriának 
szüksége van.

Illetékes köröknek az a véleménye, hogy 
a Kreditanstaltnak váratlan nagy vesztesé
gei voltak abból a román cukorüzletből, a 
melyet a Devilder-bankház párisi csoportjá
val együttesen kötött.

A Kreditanstalt válsága az osztrák parlamentben
Bécsből jelentik: A szerdai parlamenti 

ülés nem fog egészen simán lezajlani. A 
parlament elé terjesztendő törvényjavaslat
nak, amely a Kreditanstaltot szanálja, sorsa 
biztosítva van ugyan, de a szocialisták azt 
fogják követelni, hogy a részvényeket ne 25, 
hanem 50 százalékkal bélyegezzék le, hogy a 
részvényesek is megfelelő veszteséget szen
vedjenek, ne csak azok a munkások és tiszt
viselők, akik a Kreditanstalt hatásköre alá 
tartozó üzemekben dolgoznak és akiket rész
ben el fognak bocsátani, részben pedig fize-

tésredu kei óban fognak részesíteni.
A kormány gondoskodott arról, hogy azt 

az összeget, amit a Kreditanstalt szanálásá
ra fordít, készpénzben befizesse. A bázeli 
Nemzetközi Bank felajánlotta az osztrák 
Nemzeti Banknak, hogy rendelkezésre áll, a 
Nemzeti Bank vezetősége azonban ezt az 
ajánlatot köszönettel nem fogadta el, hang
súlyozva, hogy a szükséges összegek rendel
kezésre állnak és semmiféle támogatásra 
nincs szükség.

Pöstyén 
a rheumások világfürdője, 

ahol a beteg magában az 
eredeti forrásban fürdik. A 
természetes iszapmedencék
kel egybeépültek: „Thermia 
PÜLHCE" luxusszálló,' „Cg- 
rill“ gyógyház (a középosz
tálynak) és Pro Patria nép
szanatórium. Jutányos el
helyezkedés, átalánykurák, 
mindennemű sport és szó 
rakozás. Felvilágosítás: Singer 
László gyógyszerész urnái, 
Timișoara II. Str. Saguna 8.

a kisantant mindenképpen 
megakadályozza 

a Habsburg-restanrációt
Prágából jelentik: Sauerweinnak a 

Habsburg-restaurációról irott cikkét a prá
gai lapok élénken kommentálják. A kisan
tant — amely Sauerwein szerint megijedt a 
Habsburg-restaurációtól — most nyilatkoza
tot adott ki, amelyben bejelenti, hogy 
Habsburg-resturációról szó sem lehet és az 
ellen mindenképpen tiltakozni fognak. Na
gyon tévednek, ha azt hiszik, hogy a kis
antant megijedt volna. A kisantant csak 
megakadályozza a restaurációt, de nem fél.

A tábla megerősítette egy 
csernoaitzi tanár bünte
tését, aki Nagybáródnál 
elgázolt egy gyereket

A nagyváradi Ítélőtábla tegnap délelőtt 
foglalkozott Reichart József csernovitzi ta
nár bünpörével, aki az elmúlt évben Nagy- 
báródnál autójával elgázolt egy gyermeket.

Az ügyet elsőfokon a nagyváradi tör
vényszék tárgyalta, amely a csernovitzi ta
nárt bűnösnek mondotta ki és 10.000 lej pénz
büntetésre ítélte. Reichart József felebbe- 
zett, a felebbezés tegnap délelőtt került a 
tábla elé, amely a törvényszék Ítéletét meg
erősítette.

Elfogták a tenkei posta 
kasszájának az elrablóit

Az elmúlt héten vakmerő kasszarablás 
történt a tenkei postán. Ismeretlen tettesek 
éjszaka folyamán a kerítésen keresztül be
másztak a tenkei posta épületébe és ugyan
csak a kerítésen keresztül elrabolták a posta 
vaskasszáját, amit kifosztottak és később el
dobtak.

A csendőrség erélyes nyomozást indított 
a tenkei posta kifosztói ellen, akik közel 
30.000 lejjel károsították meg a postát. A 
nyomozás eredménnyel járt és a tetteseket 
sikerült Farkas István, Ciorogariu Vieente, 
Schweitzer György és Mohács Terézia cigá
nyok személyében elfogni. A cigányokat teg
nap délelőtt be is kisérték a nagyváradi 
ügyészségre, amely letartóztatta őket.

Pompadour kézimunkaszalon
Széchenyi tér 2. (Mirmorosch-bank épületben).
Ajánlja legutóbbi kiállításán is bemutatott függö
nyeit 2000 leitói, ágyteritöket, abroszokat, luxus 
fehérnemű és ágynemüek készítését legolcsóbb 

árban. Függönyök átalakítását.
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Egészsége helyreállítására keresse fel:

LIPPA-
FÜREDET

(Bánát mrönffye)
Rádiumaktivitásü szénsavas, vasas 
és kénes ásványforrásai forradalmat 
idéz elő gyógyulás terén, különösen 
szívbajoknál, érelmeszesedés, ide
gesség (neurastenia), reuma, női 
szervi bajok, vérszegényeknél, 
hólyag- és vesebajoknál.

Legideálisabb ffyógy- és nyaraló
hely, napi teljes penzió 140 leitói.

A szovjet visszaállította a 
kis és nagy kereskedelmet 
Megbukott a szovjet szövetkezeti rendszer

Berlinből jelentik: A szovjetkormány 
— a legutóbbi jelentések szerint — visszaül- ’ 
litotta a kis és nagykereskedelmet. A szov- ! 
jetnek ezt a rendelkezését az tette szükséges- ; 
sé, hogy a szovjet szövetkezeti rendszer meg- J 
bukott és nem tudott eleget tenni annak a 
feladatnak, amelyre szükség van. Ezzel kap- ; 
csolatban jelentik ugyancsak Berlinből, hogy 
Moszkvában a szövetkezeti rendszer megszű
nése után kétszáz uj üzlet nyilt meg.

Első elemista
a vádlottak padján

Morgantown birósága előtt hatéves 
vádlott állott a napokban. Charles Whitener 
volt a vádlott neve és mikor foglalkozását 
kérdezték tőle, büszkén jelentette be:

— Első elemista.
A hatéves vádlott igen temperamentu

mos, pajkos kisfiú volt. Szeretett jókedvűen 
játszadozni és játék közben gyakran követett 
el kisebb-nagyobb csintalanságokat.

így például játékos kedvében szép nagy 
darab köveket rakott a vasúti sinekre. Jött 
a vonat, ráment a kövekre és kisiklott. A 
pajkos kisfiú kitörő örömmel mesélte el szü
leinek, hogy milyen remek játékot talált ki 
és közölte azt is, hogy ezentúl állandóan vo
natkisiklást fog játszani, mert rendkívül 
vicces dolog, mikor a hatalmas vonat olyan, 
mintha „részeg“ volna és elszalad a sinről.

A vonat utasai nem találták ilyen humo
rosnak a naiv kisgyermek ötletes játékát, an
nál is inkább, mert négyen súlyosan megse
besültek. A gyermek a biróság elé került. A 
birák nem voltak nagyon szigorúak. Orvos
sal vizsgáltatták meg az ifjú vádlottat és az 
orvos megállapitotta, hogy a gyermek szelle
mileg kissé fejletlen, mert mandulái túlten
gőén nagyok és amellett polip van az orrá
ban. Ezért azután a biróság a vádlottat 
manduláinak és polipjának eltávolítására 
ítélte. A vádlott sírva felebbezett.

• Az 1931-es lakbérleti törvény teljes szö
vege őt Rozvány Jenő magyarázatával nyo
más alatt. Kapható a szerzőnél, minden könyv- 
kereskedésbe, e lap kiadóhivatalánál és a 
Franklin-nyomdában. Ara 15 lej.

Az uj biharmegyei prefektus haza
érkezett Bukarestből

Béke, szeretet és megértés a programja
Tegnap délután 4 órakor érkezett meg 

Nagyváradra Ciordas Ágoston, Biharmegye 
uj prefektusa, akit a pályaudvaron a várme
gyei közigazgatás több főtisztviselője, to
vábbá a Jorga-párt vezetői és az újságírók 
fogadtak.

A prefektus a sajtó munkásainak kész
séggel állott rendelkezésére és a következő
ket mondotta:

— Letettem az esküt és ezzel átvettem 
Biharvármegye közigazgatásának vezetését. 
A beiktatás nálam csak formalitás és az a 
legegyszerűbb keretek között fog megtör
ténni.

— Egyelőre minden tevékenységem a 
választások előkészítésére irányul. Már most 
hangsúlyozni kívánom, hogy ideális értelem
ben vett szabad választást kívánok biztosí
tani.

— Béke, szeretet és megértés, munka a 
programom. Szociális gondolkozásu ember 
vagyok a szó legteljesebb értelmében.

A székely megyék magyarul tudó 
prefektusokat kapnak

Hatiegan Gyula erdélyi miniszter a lapoknak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy a 
kormánypárt Erdélyben legkésőbb május 14-ig benyújtja a teljes lisztákat. Ugyanekkor ter
mészetesen folytatódni fognak a kartell-tárgyalások, amelyeket a kormány ki akar szélesí
teni és ezeknek folyamán mindent el fognak kötvetni, hogy kielégítsék az igényeket.

Erdély népe hazafias és dinasztikus — mondotta a miniszter — és a bocskortól a püs
pöki süvegig, mindenki a király mögött csoportosul. Az uj prefektusok kinevezését a hely
zet kívánta és így például a székely megyékben feltétlen szükség volt magyarul tudó pre
fektusok kinevezésére. Én a kormányban Erdély érdekeit védem.

Hol vannak a Jorga-kormány 
szakember képviselőjelöltjei?

Az első kormányprogramot megcáfolja a valóság
A Jorga-kormány megbízatásának első : 

napja óta hangoztatja, hogy a gazdasági ér- | 
dekképviseleteknek a parlamentiben helyet 
akar biztosítani, mert a kormány véleménye 
szerint a gazdasági érdekképviseletek szak
szerű felvilágosítása és támogatása nélkül ma 
eredményes munkát a parlament nem végez
het. Nagyon érdekes, hogy végre a kifejezet
ten politikai parlamentek is egyre inkább rá
eszmélnek arra, hogy mindaddig, amíg a gaz
dasági kérdések valamelyes nyugalmi álla
potba nem jutnak, olyan, politikai atmoszérá- 
ról, amelyben a politikusok eredményeket is 
érjenek el, beszélni sem lehet. Hovatovább ki
sül, hogy nem a politika az ország vezető szel
leme, hanem a gazdálkodás mikéntje és ezért 
egyre inkább és inkább a szaktekintélyek 
szava dönt ma már olyan alkalmakkor, ami
kor államok és nemzetek különlegesebb és fe- 
lelőségiteljesebb elhatározás előtt állanak, mert 
az utóbbi tiz esztendő azt mutatja, hogy mind
annyiszor, ahányszor sorsdöntő kérdésekben a 
gazdasági szakemberek véleményét ki nem 
kérték és tanáesát meg nem fogadták, a kor
mányzat ballépést követett el-

Azoknak a gazdasági szakembereknek, a 
kiknek a most alakuló parlamentben helyet 
kellene adni, tulajdonképpen nem is szabad 
politikai pártok mögé tömörülni. Mintaho
gyan az orvoszakértő a bíróságnak független 
véleménytnyilvániío és tanácsadó szerve, ép- ,

Ezután az újságírók a kormánypárt bi
harmegyei lisztája iránt érdeklődtek, amely
re vonatkozólag az uj prefektus kijelentette, 
hogy egy-két napon belül állítják csak össze.. 
A lisztavezető nem Hatiegan Gyula minisz
ter, hanem Morioianu, a kolozsvári gazda
sági akadémia dékánja lesz.

Az ifjú liberálisok ma délután jelölnek
Ugyancsak tegnap délután érkezett ha

za Bukarestből dr Zigre Miklós, az ifjú li
berálisok biharmegyei vezére, aki a Nagy
váradi Napló munkatársának kijelentette, 
hogy az ifjú liberálisok önálló lisztával in
dulnak a választásokon és a biharmegyei lis
tát ma, vagy holnap véglegesítik.

Dr Zigre Miklós közölte azt is, hogy a 
Bihoreana, továbbá az aradi Victoria és a 
temesvári Timiseana bankok fúzióját, illet
ve a Banca de Vestbe való egyesülését Bu
karestben az érdekelt képviselők végleg jó
váhagyták és a közeljövőben a fúzió megtör
ténik.

pen úgy a gazdasági szakemberek a parlament 
ben kritikai funkciót végezhetnek csakis és ezt 
a funkciót objektíve csak akkor láthatják eL, 
ha nem tartoznak a politikai pártok kereteibe.

Sajnos, a jelöltek tisztáján nemcsak Bi- 
harmegyében, de sehol sem látunk még min
dig kimondottan gazdasági szakembereket.. 
Vannak olyan jelöltek, akik megfelelő gazda
ságú tud ássál rendelkeznek ugyan, de ezeknek 
tudását a politikai hitvallás nagyon át fogja, 
festeni akkor, amikor politikán felülálló véle
ményt kall nyilvánitaniok, amikor igazságot 
kell tenni és diagnosztizálni. Bizonyára jó 
szándék vezette Jorgát, amikor a parlamentbe- 
gazdasági szakembereket invitált, de nem ve
zeti jó szándék a pártokat, amelyek a gazda
sági szakemberek külön pástját, ha azei ala
kulni akarnának, minden munkájukban elgán
csolják majd.

Falnedvességet
tökéletesen, gyorsan és
biztosan csak a Buer“
vegyianyaggal távoli ihat el.
Minden dobozhoz használati utasítás mellékelve I 
Kapható minden szakűzletben.
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• A jobboldali csoportok ellenséges tűn- ! 
tetésre készülnek Briand ellen. Parisból je- ! 
lentik: A jobboldali csoportok ellenséges tűn- ; 
tetésre készülnek Briand ellen a választó- | 
són, mig a baloldali csoportok Briand mel- I 
lett akarnak tüntetni. Versaillesben rendőri ’ 
és katonai karhatalmat koncentráltak, hogy 
minden zavargást megakadályozzanak.

* A vonat elé vetette magát egy elegán
san öltözött nő. Budapestről jelentik: Teg- ' 
nap délután egy elegánsan öltözött nő a 
Nyugati pályaudvar előtt a vonat elé ve
tette magát. Személyazonosságát nem sike
rült megállapítani. Állapota életveszélyes.

* Nyolc példányban készítették el 
a nagyváradi választópolgárok', jegy- ; 
zékéi. A választói névjegyzékek összeállí
tását tegnap befejezték a városházán. Ösz- 
szesen nyolc példányban írták le a nagy
váradi szavazópolgárok neveit és a régivel 
összehasonlított választói névjegyzéket teg
nap küldték át a törvényszék elnökének.

* A városi nyugdíjasok megkapták 
májusi illetményeiket. A városi nyug*  
díjasoknak tegnap délelőtt 350 ezer leit fi
zettek ki, ami azt jelenti, hogy ebben a 
hónapban az összes nyugdíjasok megkapták 
a törvény által biztosított és előirt illetmé
nyeiket.

* A nagyváradi pénzügyigazgató
ság kerületi felügyelője. A pénzügymi
niszter a nagyváradi pénzügyi kerület uj 
felügyelőjévé Istrate János inspektort nevezte 
ki, aki tegnap délelőtt bemutatkozó látoga
tás tett a nagyváradi pénzügyigazgatóságon. 
Az uj felügyelő Tosa eddigi felügyelő helyét 
foglalta el.

* Mozitüz Tokióban. Tokióból jelentik: 
Az egyik tokiói moziban az esti előadáson tűz 
ütött ki, amely az egész épületet porrá 
hamvasztotta. A halottak száma eddig 15, a 
sebesülteké 70. A romok alatt minden való
színűség szerint még vannak halottak.

* Kiraboltak egy templomot. Bukarest
ből jelentik: Az elmúlt éjszaka Bukarestben 
a Str. Foisor 123. szám alatt lévő román 
orthodox templomba ismeretlen tettesek be
hatoltak. A rácsokat feszítették fel az abla
kon, úgy másztak be a templomba. Feltör
ték a perselyeket és 10 ezer lej készpénzt, 
valamint drága kegyszereket loptak el. A 
rendőrség megindította a nyomozást a tem
plomrablók ellen.

• Utat javíttatnak a munkanélküliekkel. 
Bukarestből jelentik: A népjóléti miniszté
rium rendelete és azon svéd társasággal va
ló megegyezés értelmében, mely Románia 
útjait rekonstruálja, ezen rekonstrukciós 
munkálatoknál munkanélkülieket fognak al
kalmazni.

Wiénk az éjszaka iöd!
* A Szabadegyetem második tanulmányi 

kirándulása vasárnap lesz a Phöbus vas
gyárba. A sörgyári kirándulás sikerén fel
buzdulva, a Szabadegyetem tovább folytat
ja tanulmányi kirándulásait. Legközelebb 
egy modern nagy üzem berendezésének be
mutatását vették tervbe és erre keresve sem 
lehetett volna alkalmasabb terepet találni, 
mint az országosan elismert Phöbus Vasöntö
de és Gépgyár telepét. A vasgyár bemutatá
sa vasárnap délután lesz. Gyülekezés 3 óra
kor a Teleki- és Vitéz-uccák sarkán, a villa
mos megállónál.

* Komol, világhírű párisi hajfestőszer, 
oradeai főlerakata Farkas István ,,Apolló“ 
Drogériájában, Bul. Regele Ferdinand 7—bis 
van és állandóan 18 színárnyalatban kapható.

* Zsizsmann Rezső templomi hangverse
nye. Az evangélikus egyház női Gyáminté
zete vasárnap fél hat órai kezdettel művészi 
hangversenyt rendez templomában, Take 
lonescu, Körös-ucca 26. harangalapja és sze
gényei javára. Belépti dij nem lesz, csak ön
kéntes perselyadakozás a nemes célra. Orgo
nán Erdélyben a lehető legelőnyösebben is
mert művész Zsizsmann Rezső kolozsvári ze
neigazgató ad elő nyolc darabot a legkivá
lóbb szerzőktől. Bach Sebestyén egyik rit
kán hallható müvét Pásztor Bozsó interpre
tálja hegedűn, bizonyára a hozzáfűzött mű
vészi reményeket teljesen kielégítve, mely 
magasfoku teljesítményét csak fokozni fog
ja a templomi környezef. Végül Horthyné, 
Csighy Ella úrnő énekiskolájának egyik je
les növendéke, Haláty Böske énekszólója 
egészíti ki a nemes cél érdekében összefogott 
együttest.

* Mikor a skót társul. Egy spanyol és egy 
skót, kik a Félixben nyaralnak, Nagyvára
don találkoznak egy ismerősökkel, aki lel
kendezve beszéli, hegy Stern József vas- 
kereskedőnél, Nagypiactér 2 szám alatt egy 
»Haliéi« gyorsfözöt vett, mellyel az ebédet 
1 lei értékű petróleummal főzi meg.

A skót erre odafordul spanyol nyaraló- • 
társához és megszólal: »Vegyünk társban mi 
is egyet. Te fizeted a készüléket, majd én i 
adom a petróleumot hozzá.«

* Megnyílik a Notre Dame de Sión 
gimnáziumának II. és IIL-ik osztálya. A 
városunkban, Bulevardul Regele Ferdinand 
48 szám működő Notre Dame de Sión in
tézet 1931 szeptember l-ével a jelen tanév
ben is kiválóeredménnyel működő ovodán, 
4 osztályú nyilvánossági joggal bíró elemi 
iskolán és a gimnázium I. osztályán kívül 
kinyitja a francia előadási nyelvű és ugyan
csak nyilvánossági joggal bíró gimnáziumá
nak II. és III. osztályait is. A beiratások 
junius 15-én kezdődnek. A nagy szünidő 
egész tartama alatt speciális francia nyelvű 
előkészítő tanfolyam.

• Kacagó-est a Katholikus Körben. A 
Kath. Kör közművelődési szakosztálya a jó- 
tékonycélu előadásai során nagyszabású Ka- 

> cagó-estet rendez május hó 17-én este fél 9 
órakor. A legjobb műkedvelők lépnek fel a 
változatos és vidám darabokban s bizonyos, 
hogy mindenki jól fog mulatni azokon a mó
kákon, amelyeket Losonczy Gábor rendezé
sében és az ő felléptével is előadnak a sem
mi fáradtságot nem kimélő szereplők, csak 
azért, hogy majd letörölhessék a szükölködők 
könnyeit. Belépti dij nincsen, csupán a mű
sor megváltása kötelező. A jótékonycélra 
való tekintettel, felülfizetéseket köszönettel 
fogad a rendezőség. Szinrekerülnek: Dini- 
Dani, A makacs ember, őfensége szobája, 
Horgászás és Pitypang cimü egyfelvonáso- 
sok.

* Munkát, vagy segélyt kér egy család, 
amelyik hetek óta kenyér nélkül van. Egy 
minden segély nélkül álló szegény család ké
ri a város jószívű közönségét, hogy juttas
sák a családfőt akármilyen munkához, vagy 
addig is siessenek segítségére valamivel. 
Bármilyen csekély adományt elfogad és to
vábbit a szerkesztőség.

lilénk az éjszaka jön!
* Uj kézilabda csapat. A Makkabbi 

sportegyesület annak a közlésére kért fel 
bennünket, miszerint ők is megszervezték a 
kézilabda-szakosztályt, úgy női, mint férfi 
csapat részére. A szakosztály vezetésére 
sikerült megnyerniük Moskovits József urat, 
ki a Pesten szerzett tapasztalatai alapján 
vezeti és trenírozza a szakosztály tagjait. A 
csapatban részt venni óhajtók (úgy nők, 
mint férfiak) ebbeli szándékukat jelentsék 
be Moskovits József (Nagypiactér 10. telefon 
736.), vagy Weisz Ferenc (Zöldfa ucca 6., 
üvegüzlet) uraknál, ahol a szükséges fel
világosítást is megkapják.

• Misztérium-játék az Orsolya-zárdában. 
Folyó évi március 22-én a tanitónőképző Má
ria Kongregációjának tagjai kiváló sikerrel 
adták elő Rosmunda a grálkirálynö cimü 
mistériumot, amiről annak idején megemlé
keztünk. Közkívánatra az előadást megis
métlik és pedig május 17-én délután 5 óra
kor. Az érdeklődőket ez utón hívja meg a 
rendezőség. A tanuló ifjúság számára 16-án 
d. u. 5 órakor adják elő a tartalmas, szép 
darabot.

* Emésztési gyengeség, vérszegény
ség, lesoványodás, sápadtság, mirigybeteg
ségek, bőrkiütések kelések, furunkulusok 
eseteiben a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz szabályozza a belek annyira fon
tos működését. Az orvosi tudomány számos 
vezérférfia meggyőződött, arról, hogy a 
Ferenc József víz hatása mindig kitünően 
beválik. Kapható gyógyszertárakban, drogé
riákban és füszerüzletekben.

• A révi bál részvételi diját a legmini- 
málísabban szabta meg a rendezőbizottság. 
A NAC turisztikai szakosztálya, mint már 
többször hírül adtuk, f. hó 24-én rendezi meg 
a régen tervbe vett révi-bálat, amelynek a 
részvételi diját olyan minimális összegben ál
lapította meg a szakosztály vezetősége, hogy 
az ünnepségen mindenkinek módjában le
gyen résztvenni. A részvételi dij, mely összeg 
a bálon való részvételre is jogosít, szemé
lyenként 100 lej, tagoknak 80 lej, gyerme
keknek 50 lej. Csoportjelentkezés, mely leg
kevesebb tíz személy lehet, 800 lej. Jelentkez
ni lehet legkésőbb f. hó 20-ig, akik azonban 
f. hó 16-ig jelentkeznek, a fenti részvételi 
dijakból még tiz százalék kedvezményben 
részesülnek. Jelentkezéseket a mai naptól 
kezdve elfogadnak Stern Zoltán fűszerüzleté
ben, Szent Lászlótól’ 7. (Beöthy ödön-ucca 
sarok.)

Meanyüi cS|j|ag festébüzlet
Nagypiactér 'Andrényi-háaban)

Mindennemű festékek, padlólakkok, háztartási cik
kek legolcsóbb és legmegbízhatóbb beszerzési helye

* Budapestre utazik? Az Ungár Pensío 
IV. Váci-u. 18. Tel. 835—86, a legkellemesebb 
úri otthont nyújtja. Központi fekvés, modern 
comfort, elsőrendű ellátás.

Teljes értékű, tökéletes munkát csak az 
végezhet, akinek idegei rendben vannak, 
munkaképessége zavartalan. A reggeli és 
uzsonnatejhez 2—3 kávéskanál Ovomaltine 
erősiti az izmokat és idegeket. 35

Hiénk az éjszaka jön!
• A Párisi Divat májusi száma megérke

zett. Dús tartalmú divatlap. Tartalmas divat
rész, fehérneműk, gyönyörű kézimunka mel
léklet, ingyen kézimunkalappal. Gyermek
divat. Háztartási rész. Kitűnő tanácsadó 
asszonyoknak. Kozmetika. Ára 40 lej. Kap
ható a Hegedűs Hirlapirodában.



6 1931. május 14.

Mennyibe kérdi a cég
bejegyzés?

A Kereskedelmi Kamara mellett működő 
Céghivatal közli:

Mint ismeretes, az uj cégbejegyzési tör
vény értelmében minden kereskedő és iparos, 
azaz mindenki, aki kereskedelmi és ipari jö
vedelmi adóval meg van róva, tartozik cégét a 
Kereskedelmi és Iparkamara céghivatalánál 
bejegyeztetni, azok pedig, akiknek cége a tör
vényszéknél már be volt jegyezve, tartoznak 
cégüket a Kamara Céghivatalánál újra beje
gyeztetni.

A bejegyzés iránti kérvényeket a kama
rai Céghivatal által rendelkezésre bocsátandó 
űrlapokon 100.000 lejig terjedő bírság terhe 
alatt a következő határidőkben kell benyúj
tani:

a) legkésőbb hat hónap alatt a törvény 
kihirdetésétől, vagyis 1931 október 10-ig azok
nak, akik a kereskedelmet vagy ipart 1931. áp
rilis 10-ike előtt igazolvány, vagy cégbejegy
zés alapján gyakorolták;

b) a kereskedelem üzésének megkezdése 
előtt, vagy legkésőbb 1931 május 25-ig azoknak, 
akik a kereskedelem, vagy ipar gyakorlását 
1931 április 10-ike után kezdték meg;

c) egy hónap alatt megalakulásuktól szá
mítva a kereskedelmi társaságok;

d) egy hónap alatt a cégek fiókjának, 
vagy ügynökségeinek létesítésétől;

e) egy hónap alatt a kereskedelem gyakor
lásának megkezdése előtt azon külföldi szék
hellyel biró romániai cégeknek és külföldi cé
geknek, amelyek az országban fiókot, vagy
ügynökséget létesítettek;

f) egy hónap alatt azon bejegyzendő 
tus, vagy tény keletkezésétől, amelyekre 
natkozólag a törvény külön határidőt nem 
lapított meg. (Változások, törlés, stb.)

ak- 
vo- 
ál-

A bejegyzés iránti kérvénnyel 
lég a következő dijak fizetendők be 
vatal pénztárába-

egyidejü- 
a Céghi-

I- Újonnan 
a) Egyéni 

tala részére 400 
szére 100 lej, a

keletkezett cégeknél, 
cégekért: A Kamara Céghiva-
lej, a Kamarák Szövetsége 
Monitorul Oficial hirdetési

ja fejében 500 lej, összesen 1000 lej.
b) Társas cégekért: 1.000.000 lej tökéig

re- 
di-

a
Kamara Céghivatala részére 1000 lej, a Kama
rák Szövetsége részére 250 lej, a Monitorul 
Oficial hirdetési dijára 700 lej, összesen 1950 
lej;

2000 
rul

1—5.000.000 lej tőkéig a Céghivatal részére 
lej, a Szövetség részére 500 lej, a Monito- 

dija 700 lej, összesen 3200 lej;
5—10.000.000 lej tőkéig a Céghivaltal ré-

szére 3000 lej, a Szövetség részére 750 Lej, 
Monitorul dija 700 lej, összesen 4250 lej;

10.000.000 lej tőkén felül a Céghivaltal 
szére 4000 lej, a Szövetség részére 1000 lej. 
Monitorai dija 700 lej, összesen 5700 lej.

II. Eddig létezett cégeknél:

a

re- 
a

a) Egyéni cégekért: A Kamara Céghiva
tala részére 100 lej, a Szövetség részére 25 lej, 
a Monitorul dija 250 lej, összesen 375 lej.

b) Társas cégekért: 1.000.000 lej tőkéig a 
(Kamara Céghivatala részére 250 lej, a Szövet
ség részére 75 lej, a Monitorul dija 400 lej, 
összesen 725 lej;

1—5.000-000 lej tőkéig a Céghivatal 
re 500 lej, a Szövetség részére 125 lej, a 
torai dija 400 lej, ösi-izesen 1025 lej;

5—10.000.000 lej tőkéig a Céghivatal 
re 750 lej, a Szövetség részére 200 lej, a 
trul dija 400 lej, összesen 1350;

részé- 
Moni-

részé-
Moni-

10.000.000 lej tőkén felül a Céghivatal ré- ’ 
szére 1000 lej, a Szövetség részére 250 lej, a 
Monitorul dija 400 Lej, összesen 1600 lej. ( 
, , A .törvénF végrehajtási utasítása a keres- ! 
iKeuelmi foglalkozásokra vonatkozólag meg- í 
szüntette az iparigazolvány váltásának kötele- I 
zettseget, tehát bármely kereskedelmi foglalko- j 
zas a cég bejegyzése ellenében szabadon üz- ■ 
heto. Ipari foglalkozásokra vonatkozólag 
ipái igazolvány kiváltása továbbra is kötele
ző, de kőtelező a cég bejegyzése is.

Munkatorlódás elkerülése végett kérjük a 
cégbejegyzésre kötelezetteket, hogy saját érde
kükben sziveskedjenek a céghivatalban (Ora- 
dea str. I. C. Bratianu No. 23.) 1931 május 25.

az '

napjátél kezdve délután 3—6 óra között a ne
vüket, korukat és állampolgárságukat igazoló 
okmánnyal, az eddig bejegyezve volt cégek 
tulajdonosai pedig törvényszéki cégkivonattal 
jelentkezni szíveskedjenek.

Dr Papp János főtitkár, 
a Céghivatál főnöke.

Leleplezték Váradon a Wagon Lits 
osztrák cigarettákat csempésző kalauzát

Négyszázezer lei pénzbírságra büntették
A biharpüspökii határrendőrséget néhány 

hét előtt figyelmeztette a Monopol igazgató
sága, hogy ismeretlen csempészek nagymeny- 
nyiségű osztrák cigarettákkal árasztják el úgy 
Erdélyt, mint a regátot. A határrendőrség az
óta a legszigorúbban vizsgálta át úgy a vas
úton, mint az autókon, vagy kocsikon érkező 
utasok podgyászait, de a legéberebb fürkészés
dacára sem tudott rájönni, 
csempészik be az osztrák 
mániába.

A sikertelen vizsgálat 
merült fel, hogy bizonyosan

hogy milyen utón 
cigarettákat Ro-

után, az a gyanú 
a külföldről bero-

bogó vonatok vasúti személyzete sorában van
nak a csempészők. A határrendőrség erre a 
vasúti kalauzokat, ellenőröket, mozdonyvezető
ket kezdte figyelni. Nemcsak csomagjaikat, de 
a vasúti kocsik elrejtésre legalkalmasabb he
lyeit te legalaposabban átkutatták. így terelő-

dött a gyanú a különösen idegesen viselkedő 
Paraseovici Joanra, a Wagon Lite kalauzára, 
ki tegnap érkezett Bécsből a biharpüspökii ha
tárra. A határrendőrök Bíharpüspökirtől Vá
radig a legszigorúbban megmotozták a buka
resti illetőségű Parascovici Joan kalauzt, a 
kinél 7000 darab osztrák cigarettát találtak - 
Miután a csempészést, melyet bizonyára hetek 
óta folytat, nem tagadhatta le 420.000 lej pénz
bírságra ítélték. Nem tartóztathatták le azért, 
mert, ékkor nem lett volna, aki a vonatot Bu
karestig kisérje. Táviratilag) értesítették 
azonban a bukaresti rendőrséget, hogy mihelyt 
a Rapid vonattal odaérkezik, tartóztassák le 
addig, míg meg nem állapítható, hogy a 420 
ezer lejes pénzibrságot be lehet-e rajta, vagy 
azokon hajtani, akik a csempészett cigarettá
kat tőle átvették és forgalomba hozták.

Spanyolországban folytatják
a templomok, kolostorok felgyujtását

Moszkva rádióüzenetet küldött a spanyol kommunistáknak 
amelyben a munkásság forradalmára szólítja fel őket

az
Madridból jelentik: Spanyolországban 

ostromállapot dacára tovább folynak a
gyújtogatások. Most már kétségtelen, hogy a 
szovjet irányítja a spanyolországi eseménye
ket, amit bizonyit az is, hogy rádióüzenetet 
fogtak el Moszkvából, amely felszólítja a 
spanyolországi kommunistákat a munkásság 
forradalmára.

A spanyol kormány tegnap betiltotta az 
„Union“ cimü monarchista lapot és letartóz
tatta szerkesztőjét és munkatársait. Madrid
ban azt is tudni vélik, hogy a szovjet Páris-

bán dolgozó legügyesebb agitátorát Spanyol
országba rendelte. Állitólag ez az agitátor
már meg is érkezett Spanyolországba
további gyújtogatások 
ennek tulaj donithatók. 

Spanyolországban 
ságosabb, a papok és

és rombolások

a helyzet egyre

és a 
már

vái-
apácák menekülése

egyre tart és a pánik egyre nő.
A spanyol kormány további intézkedé

seket adott ki a zavargások megakadályo
zására.

Sylvester Schäffer, 
a fíIÉghirö artista elő 

adása Váradon
Beszélgetés a zseniális művésszel. 

Sylvester Schäffer, Grock, Rastelli,

hangzik is — meleg 
tünk.

— És Ferdinand 
sag* — kérdezzük a 
gávah

baráti viszony

cárral tart még 
jól informáltak

Az
artista világban ennél a három névnél többet 
nem ismernek. A három artista zseni közül 
ma Nagyváradra érkezett a legnagyobb, leg
zseniálisabb, az univerzális tehetségű csodás 
artista, akit a varietéit királyának neveznek. 
Sylvester Schäffer. Bámulatosan szép férfi, 
így neglizsében, ahogy szállodai szobájában 
rátörtünk néhány újságíró kollégával, az el
lenállhatatlan kedvesséjgü intellektuelle! ta
láltuk szembe magunkat, aki most még inkább 
eltudta hitetni azokat a személyével kapcsola
tos híreket, amelyek őt, mint a nők bálványo
zott ideálját kolportálják. Az első kérdésünk
természetesén nem vonatkozhatott 

— Miért nem filmezett eddig 
Sylvester Schaffer mosolyog’: 

— Érdekes, hogy az újságírók 
ják el ezt a kérdést félteni. Hát

másra:
Mester?

nem mulaszt 
jó, megmon-

dóm. Azért nem vállaltam el eddig a film
gyárak ajánlatait, pedig legutóbb a Warner 
Brothers-től és már 2 évvel ezelőtt a Para-
mount-tól is kaptam rendkívül előnyös aján
latot. Egyszerűen azért nem filmezek, mert 
még fiatal vagyok. Majd, ha már meguntam a 
dicsőséget, amit a színpadokon szerzek ma
gamnak és már azon töröm a fejemet, hogy 
visszavonuljak — majd akkor.
nul sMobteb?'^^ baráteiról beszél a páratlanul sokoldalú művészember.

dlfonz király, szegény _
amikor Madridban először látott már a müso 
rom kezdeten a Paganini imitáció után hoz 
zam küldte udvarmesterét, hogy meg akar ve 

lem ismerkedni. Azóta — akármilyen furcsán.

mondja

van köz-

a barát- 
bizrtonsá-

— Bocsánat uraim, én nem szeretek nagy 
szavakat hangoztatni. Ferdinand cár nagyon 
kedvel engem, igaz, de azt nem nevezem barát
ságnak. Inkább írjanak nagyon kérem az én 
kiváló tehetségű és gyönyörű partnernőmrőí, 
Krüger Lillyről, a berlini opera volt príma
ballerinájáról. Gondolhatják az urak, hogy 
minden dicséretet megérdemel, — ha én őt vá
lasztottam magam mellé.

Ezt az érvet mi is elfogadtuk és meg is 
Írjuk, hogy Krüger Lillyről a világsajtó való
ban nagy elragadta tásisal szokott megemlékez
ni. Sylvester Schäffer különben ma, csütörtö
kön este 9 órakor tartja előadását a Kath. 
Körben. Jegyek előre válthatók 40—100 lejig a 
Hegedűs Hírlapíró dában.

Sylvester Schaffer előadása előtt Beregi 
és Nádas sy, a közkedvelt komikusok két rö
vid kacagtató vígjátékot adnak elő.

Bhenma kezelés
a legnagyobb sikerrel a világhírű

Szt. Gellert Gyógyfdrdőbei
Budapesten
47° C-os gyógyforrások. Iszapkeze
lés. Hőlég- és villanykezelés, stb. 
Diaetás konyha.

Elsőrangú szálló a fürdöva! kőzvatian kapcsolatban.
Mérsékeli ára kil
2 heti gyógykezelés után 50 százalékos vasúti 

_____jegykedvezmény a határig.
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Akinek a gyomra fáj, 
vagy bélmüködése megrekedt, vagy gyomorégése 

van, az igyon természetes 

Bicsadi vizet
Számos egyetemi tanár által ajánlva. 

Mindenütt kapható

Színház
HETI MŰSOR:

Csütörtök, május 14., délután 5 órakor: 
Rád bízom a feleségem. Vígjáték-újdonság. 
Nagyon olcsó helyárakkal. Sorozatseám 189.

Csütörtök, május 14., este fél 9 órakor: 
Lámpaláz- Operett-újdonság negyedszer. Ol
csó heiyárakkal. Sorozatszám 190.

Péntek, május 15., este fél 9 órakor: Tiha- 
mér. Vígjáték-újdonság. Bemutató. Olcsó hely- 
árakkal. Sorozatszám 191.

Szombat, május 16., délután 5 órakor: 
Lámpaláz. Operett-újdonság, olcsó helyárak
kal. Sorozatszám 192.

Szombat, május 16., este fél 9 órakor: 
Tihamér. Vígjáték-újdonság másodszor. Olcsó 
helyárakkal. Sorozatszám 193.

Vasárnap, május 17., délután 3 órakor: 
Nőtlen férj. Operett-újdonság, olcsó helyárak
kal. Sorozatszám 194.

Vasárnap, május 17., délután 6 órakor: 
Aranyóra. Vigjáték-ujdonság, olcsó helyárak
kal. Sorozatszám 195.

Vasárnap, május 17., este 9 órakor: Ba
lerina. Operett-újdonság. Bemutató. Sorozat
szám 196.

Rádió-Műsor
Csütörtök, május 11-

Bukarest. 13. Gramofon. 17. Könnyű és 
román zene. 18. Hírek, időjelzés, gyermekme- 
se. 18.30. A hangverseny folytatása. 19. A rá
diószabadegyetem zenei és művészeti előadá
sai. 20. Gramofon. 20.30. Angol nyelvoktatás- 
21. Ének hangverseny. 21.30. Szimfonikus hang
verseny. 22. Felolvasás. 22.15. A szimfónikus 
hangverseny folytatása.

Budapest. 10. Hírek. 11. Istentisztelet a 
Szt. István bazilikából. 12.15. Gör. kath. isten
tisztelet. Utána: Hangverseny. Kőnígs Annié 
és Welser Tibor közreműködésével. 15. Gra
mofon. 16. A Rádióélet félórája. 16.30. Rádió
szabadegyetem. 1. Bura Sándor cigányzene
kara. 2. Ismeretterjesztő előadás. 17.30. Mező
gazdasági előadás. 18.10. Az 1. honvéd gyalog
ezred zenekarának magyar hangversenye. 
Karnagy: -Fricsay Richard. 19.15. Versek. 19.30. 
Berky Lilit és Gőzön Gyula előadói estje. 20.30. 
Operaelőadás. Utána: Időjelzés, hírek. Bura 
Károly cigányzenekara-

Bécs. 10.30. Ganglberger-zenekár. 12.30. 
Bach: „Lobét Gott in seinem Reich“ c. kántá- 
téja. 16.30. Römisch-zenekar. 20.10. Franco A'l- 
fano zeneszerzői estje. Közreműködik: Arturo 
Ferraresi (hegedű) és M. Mazzacurati (gor
donka), zongorán kísér: a szerző. 21-10. F. 
Warschauer: „Schlager“ c. hangjátéka. 22.30. 
Esti hírek. 22.40. Korngold-jazz.

Tavasz és nyárban 
a legszebben lehet 
a gyermekeket öl
töztetni. Mindiga 
jó és szép az olcsó, 

ezért
csináltassa 
gyermekei ruháit a

„KITTY 
gyermekroha- szalonban

Körös ucca 12. sz.

Nem számoltam az ütlegeket
A kommunista kémkedési

A nagy kémkedési perben a vádlottak 
í kihallgatása végéhez közeledik. Tegnap 

Gandich és Boris Valcov kihallgatása követ
kezett, akik a „Radio-Fotophon“ lerakat ve
zetői gyanánt szerepeltek, ahol a titkos kém
munkálatok folytak. Gandich, egy szimpa
tikus külsejű német, nyugodtan mondja el, 
hogyan rejtették könyvek fedelébe a fényké
peket és iratokat. Havi 32.000 lejt kapott 
Klaudától.

Majd ismét Koscher kerül kihallgatásra. 
Az elnök kérdésére, hogy miről beszélgetett 
Dobrescuval, a külügyminisztérium tisztvi-

Ma nyílik meg a váradi árutőzsdej
A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 

néhány éves akciójának eredményeként ma 
délelőtt 11 órakor megnyílik végre a nagy- 

: váradi árutőzsde az Egyesült Bank e célra 
berendezett régi forgalmi termében. Hogy 

( Nagyvárad mennyre hivatott arra, hogy a 
• termény- és áruexportnak és üzletlebonyoli- 

tásnak egyik erdélyi centruma legyen, azt 
> az bizonyítja, hogy már harminc év előtt 

volt Nagyváradon terménytőzsde. Ennek 
dacára éveken át kellett harcolni a Keres- 

í kedelmi Csarnoknak és a Kereskedelmi és 
Iparkamarának, mig végre ki tudta küzde
ni a kormánytól a koncessziót. Farkas István 
elnök, dr Fried János főtitkár, de legfőként 

I Pacsimade Alexandru, a kamara elnökének 
érdeme, hogy ma végre megnyílhat az áru« 

; tőzsde. Remélhető, hogy a mai súlyos gaz
dasági válságban enyhülést fog jelenteni a

Szenzációs programot állítottak össze 
májusra a vezető váradi sportegyletek 
A Bocskay, Ripensia, UDR és egy aradi csapat Nagyváradon

A fotballban, úgy látszik, Nagyvárad 
vezet. Nem csak azért, mert a legtöbb nézőt 
tudja produkálni egy mérkőzésre, de mert 
a legjobb játékosokkal is rendelkezik, amit 
az is bizonyít, hogy a nemzeti válogatottban 
három váradi játékos játszott, de játszott 
volna még kettő, ha közbe nem jöttek volna 
akadályok . . .

Úgy látszik, az egyesületek honorálni 
akarják a közönségnek azt a nagy szeretetét, 
amellyel sportegyesületeiket körülveszik és 
ezért május hóra a Nac—Törekvés és Crisa- 
na hatalmas, nemzetközi és belföldi pro
gramot állítottak össze, amely verni fogja 
az összes erdélyi városokat.

Vasárnap Románia egyetlen proficsa
pata, a Ripensia lesz a Nac vendége. A Ri- 
pensia számos nemzetközi mérkőzésen bizo
nyította be, hogy a róla elterjedt hírek meg
felelnek a valóságnak. Első klasszisa csapat, 
amely méltó ellenfele bármelyik budapesti 
proficsapatnak. A Nac—Ripensia meccs előtt 
a Törekvés játszik egy eddig niég le nem kö
tött aradi jóképességü. csapattal. Május , hó 
21-én az Újpestet verő Bocskay játszik a Tö
rekvéssel. Ez a mérkőzés lesz a szezon leg
izgalmasabb mérkőzése, mert hiszen a Bocs
kay megverte azt az Újpestet, amelytől a 
Váradon ragyogóan szereplő Ferencvárosi 
legyőzte. Ezt a mérkőzést megelőzőleg a Nac 
játszik a Crisanával bajnoki mérkőzést. Má
jus'24—25-én Temesvár bajnoka az UDK jön 
Váradra és a Naccal és Törekvéssel játszik 
egy-egy mérkőzést.

Bartha és Csomag itthon. Bartha és Cso-

per tizenharmadik napja
selőjével, azt feleli, hogy költészetről beszél
gettek. Később az elnök aziránt érdeklődik, 
hogy gyakran verték-e a fogságban.

— Nem emlékszem rá, nem számoltam — 
feleli a vádlott.

Boris Valcov tagadja, hogy bármit is tu
dott volna a kémkedésről. Társa félrevezette. 
Majd Nádi a Kawaewa orosz nő kerül sor
ra, aki vallomása szerint szintén teljesen ön
tudatlanul segitette elő a kémszervezet mun
káját. Néhány levelet továbbított, amelyek 
tartalmáról nem volt tudomása.

nagyváradi kereskedelemnek és Biharmegye 
gazdasági életének az árutőzsde működése.

Az árutőzsde ma délelőtt 11 órakor kezdi 
meg működését. Kedd délután a tőzsdei ta
nács ülést tartott Pacsimade Alexandru el
nöklésével és ezen a gyűlésen határozták el 
— tekintve, hogy most már semmi akadály 
nem áll a megnyitás útjába — hogy az áru
tőzsde működését megkezdik. Fodor Dezső 
a tőzsde szindikátusa már letette az esküt és 
igy semmi sem áll a megnyitás útjába.

Az árutőzsde — ami a terménycikkeket 
illeti — hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 és 
1 óra között fog működni.

A nagyváradi árutőzsde megnyitását 
minden bizonnyal az egész város közönsége 
nagy örömmel üdvözli és egyúttal háláját 
fejezi ki mindazoknak, akik a tőzsde meg
nyitását lehetővé tették.

rnag, akik, mint ismeretes, Constanzába 
utaztak, visszaérkeztek Nagyváradra és va
sárnap már mindketten játszanak. Ugyan
csak tegnap futottak be a válogatottak is, a 
kikkel Czinczér is hazajött, aki teljesen kihe
verte sérülését.

MOZI
A HEYMAN SZÍNKÖR MŰSORA: 

Csütörtök, péntek: 5, 7 és 9 órakor: Észak csa
logánya (Talu). Fox éneklő, zenélő 
hangos filmremek. Az eszkimók örök 
hóval fedett hatójában készült e film. 
Főszerepben: Leonore Ulríc. Az At
lantic testvéri tinije. Exotikus zene- 
kiséret. Kedvezményes jegyek érvé
nyesek.

Szombattól- Rajna virága. Vígjáték operett
film 11 felvonásban. Bolváry rende
zésében. Főszerepben: Käthe Doreh, 
Hanz Heinz, Fritz Schultz, Ida
Wüst.

Vasárnap d. e. 11 órakor- Szenzációs kettős 
matiné.

A FILMPALACE MŰSORA:
Csütörtök: „ördög és szerelem“. Társadalmi 

drámai 12 hangos felv. A főszerepben 
Milton Sills, Korda Máriái

Péntek: „Ördög és szerelem“. Eredeti velencei 
felvételek. Részletek a Carmen e. 
operából. Kedvezményes jegyek érvé
nyesek.

Szombat: „Miénk az éjszaka“. Kz idei szezon 
legsikerültebb hangos operett filme.
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Szerdán
és csütörtökön

este 9 órakor lép fel

Sylvester
।

Vergődés Äikaimazao
a front mögött,

KOMÁROMI JÁNOS 12

Schäffer
— Jawohl, Herr Major! — tisztelgett fesze

sen a költő.
Az őrnagy folytatta:
— Különös gondjának kell lenni az összes 

háborús vonatkozású cikkek elsősorban a fej-

Ebben a rovatunkban előflzatőínkn^ 
Ingyen közöljük azokat az apró
hirdetéseket melyekben m ú n k & 
alkalmat keresnek vagy kínálnak 
Háztartás! alkalmazottat és karcéi 
apróhirdetéseit csak díjazás ékített közölni

tegetésszerü értekezések átolvasására, hogy ÁLLÁST NYEB

az artisták királya a Kath. Körben.

Jegyek a Hegedűs Hírlap
íródéban kaphatók.
40—100 léig.

rejtett célzások nem foglaltatnak-e bennük, 
melyeknek éle a küzdő hadsereg, illetve annak 
magas vezetősége ellen irányul? Az ilyen cik
kelyeket piros ceruzával megjelöli, az ominó
zus sorokat külön is aláhúzza s a gyanús szö
vegrészeket — fordítás céljából — előbb nekem 
mutatja be azután átszolgáltattja az e célból itt

I szolgálatot teljesítő magyar népfölkelő-önkén- 
í tesnek aki nyomban lefordítja. A kész szöveget

ÜGYES férfiak, asszonyok és fiuk mellékke
resettel is megkereshetnek havi 800 lejt, rö
vid 3 órai munkával, vagyis este 7 órától 10 
óráig uccai ujságelárusitással, fizetés 300 lej 
és százalék. Jelentkezhetni este 6—7 óra kö
zött. Zöldfa-ucca 1. Franklin-nyomda.

ön személyesen diktálja gépbe GXAKORLOTT kézilányt azonnalra felvesz

Apróhirdetések
Ha izzad a lába, 
keze, hónalja csakis 

SUDEOL- 
kenőcsöt használjon.
Biztos szer. - Kapható 
minden gyógyszertár

ban és drogériában.

Ál ki gyorsan és jó áron 
akar venni, vagy eladni, 
hamar akar megfelelő ál
láshoz jutni, alkalmazot
tat szerezni stb. — a 
Nagyváradi Napló apró
hirdetései utján juthat 
célhoz.

A költő elkottyantotta magát:
— Tudok gépen írni, őrnagy ur, jelentem 

alázatosan . . .
— Annál jobb — bólintott az őrnagy. — A 

lefordított szövegrészeket három példányban 
írja le, melyek közül az első még abban az órá
ban őfelsége a császár és király sajtóosztályába 
küldetik át, a másodikat külön futár viszi az 
operációs vezérkar törzsének, a harmadik pél
dány pedig a hadügyminiszter ur őexcellenciá
jáé • Verstanden?

— Jawohl, Herr Major!

a Kitty-szalon, Körös ucca 12. 5061
ÖNÁLLÓAN dolgozó varrólányokat ke
resünk. Róth-szalon, Ezred évi Emlékter 
20. 5052
FOGORVOSI rendelőbe románul tudó in
telligens fiatal leány felvétetik. Dr Orosz.
Bémer-ter 3. 5054
KiFUTÓLÁNYT felvesz azonnalra a Kiiiy-
szalon, Körös-ucca 12. 5044

TÖBB csinosan bútorozott szoba központban 
fűtés, világítás és takarítással együtt 1200 
leiért azonnalra is kiadó. Bővebbet a „Met-
ropol“-szálloda portásánál. 186

KIADÓ központban gyönyörű, napos, bú
torozott szoba, különbejárattal. Breitner, 
Körös ucca 12. 5060
KÉT- és negyszoüas modern lakás azon
nal kiadó. Baross ucca 1. 5056
KIADÓ egyszobás, meltekhelyiséges lakas 
bútorozva, vagy üresen. Hódossy Miklós 
ucca 20. 5059
7 adás-vétei? i
GYERMEKKOCSIT jókarban tevői vennék. 
Cimet kérem Rudolf Mosse irodába.

5057
ELADÓ egy ernyős gyermekkocsi és 2 drb.
antik fotel. Szász, Pereces-u. 12. 20
KOMPLETT haló es konyha berendezés, 
edények, Írógép eladók. Cím: Sieiner fü-
szerüzlet, Sir. Április 46. 5077

KÜLÖNFÉLE

Dr Bozsodi János ügyvédi irodáját Pávei
ucca 17. szám alá helyezte át. 21
KÖLTÖZKÖDÉS után, nyaralás előtt sze- 
reliessünk lakásunkra „Ingeníus“ biztonsági 
ajtózárat. Kapható Léderernél, Moldova u. 
20. Telefon 2-97. 5064
MERÉSZKEDNI eredményesen csak úgy le
het, ha megtanulod tőlem azok rendszeres ke
zelését, 30 évi gyakorlat után, egyúttal meg
mutatom a legjobb kaptárt is, mellyel érdemes 
méhészkedni. Modern méhészet berendezését 
vállalom. Temető-ucea 12—a, Stemmer. 5016 
A KÖLTÖZÉSNEK már vége, lakás szépen 
berendezve. Gazdasszonyunk gondolkozik, 
ejnye, vájjon mi hiányzik? Ide egy stor oda 
vitrage, teritőcske és mi egymás. Mintát 
kellene rendelni, hopp, hiszen itt van Diósi. 
Magyar-ucca huszonhárom . . . elmegyek.
biz én, nem bánom! 5043

Eckener őrnagy sok 
tatta:

Külön föladata lesz 
sereg Aranykönyvé“-nek

rokonszenvvel foly-

ezenkivül Had-
németnyelvű eredeti

szövegből magyar nyelvre való személyes át
fordítása s az ellenséggel dacoló hadsereg eme 
vitézségi -tényeit tárgyazó szövegrészeknek 
postán a budapesti sajtó címére juttatása. Föl
hívom figyelmét, hogy e tekintetűiben jelentős 
lendületet kell kifejtenie, miután e téren az 
utóbbi hónapokban határozót elkedvetllenedés 
tapasztalható a magyarországi napilapok köz
lési hajlandóságába . . . Verstanden?

— Jawohl, Herr Major!
Az őrnagy így szólt végül:
— Még egyet, hogy el ne felejtsem! A fő- 

| szempont különösen három orgánumra fekte- 
; tendő a kontroll szempontjából, lévén mind a 
; három orgánum föllépése máris kellemetlen, 
! hogy ne mondjam: komiszkodó. Nevezetesen: a 
i szociáldemokraták orgánuma, a szabadgondol- 
- kodók orgánuma és egy nacionalista mázba 
i megbújt hetilap, amely modortalan tónusban 
■ ócsárol minden cs. és kir. jellegi eszményt . . . 
I Verstanáén?

— Jawohl, Herr Major! 
költő.

Ekkor kezét nyújtotta. ;

tisztelgett a

az őrnagy7 s így
! szólt, magyarul:

— Isten hozta! Remélem, meg leszek önnel 
| elégedve!

Eddig a pillanatig a költő mellett ott állt 
' feszes vigyázzban Márki Dénes is, mikor azon- 
| bán Eckener őrnagy kezet fogott a költővel, 
; Márki önkéntes keményen tisztelgett annak je- 
; léül, hogy most már el akar menni.

— Szervusz! — szólt feléje az őrnagy.
Ahogy ketten maradtak volna, még figyel- 

j meztétése volt a költő számára:
— Mondanom se kell talán, hogy megbíza

tása sok tekintetben diszkrét jellegű, önről több 
oldalról is a legjobb információkat kaptam. 
Képzelheti, hogy alaposan megválogatjuk az 

. embereinket . . .
— Tudom, őrnagy ur — válaszolt elfogul

tan a költő.
i Eckenei- őrnagy, aki iránt máris határta- 

h5“nk’ UtoW> °ÍS"“

tatom Sík"a ’“»on. Bernit- 

Elindultak, végig az előszobán.
(Folyt, köv.)

MINDENES főzönőt éves b.zonyitvánnyai 
keres 15-re Rosenberg, Kolozsvári ucca 48. 

5045

PERFEKT, Tornán-magyar gépirónö állási 
keres. Megkereséseket „Gyakorlott“ jeligére
a kiadóba kér. 5062

8 KÖZÉPISKOLÁT végzett tisztviselőnő, 
pénztárkezelésben, könyvelésben, gépírás
ban gyakorlott állást keres. Megkeresése
ket „Szerény“ jeligére a kiadóba kér.

5C63
JOBB leány gyermek mellé ajánlkozik, ház
tartásban is segít, varrni is tud. Teleky-u. 
11. Földsz. bal 1. ajtó.

ÁPOLÓNŐ, magánbeieg mellé, vagy orvosi 
rendelőbeg asszisztessnőnek ajánlkozik. 
Beszél német, román, magyar nyelven. Cim;
Lukács Gy.-u. 14/a 22
DÉLELŐTTI takarítást vállal tisziesseges 
jobb nő, esetleg egész napra is megy, 
mosni, vasalni szépen tud. Címet a kiadó-
ba kér. 5058

GYAKORLOTT perzsázó leány ajánlkozik 
privát házakhoz, esetleg vidékre is elmegy.
Cim: Spitzné, Bunyitay-liget 24. 5050
INTELLIGENS leány gyermek mellé ajánl
kozik, ki a háztartásban is segít. Dudek
ucca 3. Flegmann. 5046
JOBB izraelita leány ajánlkozik több évi 
gyakorlattal, étterembe vagy üzletbe ki
szolgálni, fürdőhelyre is szívesen megy. 
Címeket a kiadóba kér, „Megbízható“ 
jeligére. 5051

Rolletta vásznok, 
zsinegek, 

kárpitos kellékek olcsón 

Heify József Utódánál
Avram iancu 7. sz. kapható.
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